

Posudek na bakalářskou práci: Role organizací občanského sektoru v zapojování marginalizovaných skupin do české občanské společnosti

Autorka: Marina Puzdrová

Bakalářská práce se třemi částmi popisuje českou občanskou společnost a organizace občanského sektoru v zapojování marginalizovaných skupin. Organizace mají zájem na minimalizaci problému marginalizace jednotlivých skupin v praxi: to dokazuje autorka na příkladu vybraných občanských sdružení. Cílem autorky bylo zjistit, jestli organizace občanského sektoru mají nějakou roli, popř. jakou v zapojování marginalizovaných skupin do české občanské společnosti. Východiskem byla kniha K. Müllera „Češi a občanská společnost“ a definice občanské společnosti u J. Alexandera. Vymezení rolí je popsáno u L. Salamona nebo u českých autorů, např. P. Friče nebo Marady. První dvě kapitoly představují přehledovou studii s řádným uváděním pramenů. V odvolání se na Müllera připomíná M. Puzdrová strukturně normativní koncept občanské společnosti a dva teoretické přístupy jeho interpretace: sociokulturní a ekonomický. Puzdrová souhlasí s Müllerem, že společným pro všechny přístupy je to, že rozvoj veškerých teorií o občanské společnosti se soustřeďuje kolem vztahu mezi ní a státem. V této souvislosti Müller vymezuje čtyři funkcionální dimenze ve vztahu občanské společnosti a státu: obranná, legitimizační, participační a integrační.

První kapitola bakalářské práce představuje východisko druhé kapitoly pojednávající o rolích, i když přímá souvislost není očividná. Také struktura druhé kapitoly je jakoby poskládaná z jednotlivých témat a závěrem autorka popisuje role podle Friče nebo Anheiera a Salamona.

Stejný dojem získáme seznámením s třetí kapitolou. Popis aktivit vybraných organizací bez provedení analýzy a vyhodnocení.

Autorka prostudovala relevantní literaturu a měla zájem postihnout téma. Text má logiku, avšak ze zpracování vyčnívá popisnost a kompilační charakter. Například konstatování toho, že existují teorie zabývající otázkami třetího sektoru a veřejných financí nebo uvedení teorií vzniku a vývoje organizací občanského sektoru: jejich charakteristika avšak bez zdůvodnění významu pro cíl práce: role organizací občanského sektoru v zapojování marginalizovaných skupin do občanské společnosti.

Závěrem autorka nehodnotí plnění cíle, konstatuje, že „organizace občanského sektoru jsou velice aktivní v zapojování marginalizovaných skupin do společnosti. Svými

projekty se přibližují k multikulturní variantě rozšíření občanské společnosti, tj. zapojují určité skupiny (v popsáních příkladech cizince a sexuální menšiny) rozšířením, přetvořením primordiálních vlastností ústřední skupiny. Díky projektům OOS takové vlastnosti jako homosexualita, handicap, jiná rasa, jiná národnost přestávají být stigmaty ale naopak variacemi na téma občanství. Právě v tom, že organizace občanského sektoru dokážou zapojit okrajové skupiny do společnosti tím nejlepším způsobem, tj. variantou multikulturalismu, spočívá jejich hlavní role.“

Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě. V textu jsou překlepy a nesprávně uvedená jména a domnívám se, že by bylo vhodné ještě na tématu dále pracovat. Navrhuji hodnocení stupněm velmi dobře.

doc. Ing. Marie Dohnalová, CSc.
vedoucí bakalářské práce

V Praze 10.3.2009